Matematyka klasa VIlla, 20.04.2020 r. — Jolanta Fabjanczuk
20 kwietnia 2020 r.

Temat: Dlugo$¢ okregu.

Na dzisiejsze zajecia potrzebowacé bedziecie trzy kota o $rednicy 6cm, 8cm,
10cm oraz sznurek, linijke 1 kalkulator.

Jak sadzicie, do czego te przedmioty beda dzi$ potrzebne?

Bedziemy obliczali obwody kot przy pomocy sznurka 1 linijki, ale nie zawsze
tak bedziemy postepowali, tylko dzis.

Jak zapewne pamigtacie, obwody dowolnych wielokatow s3 zwigzane
z dlugosciami odpowiednich bokdéw. Obwodd kwadratu miesci w sobie dlugosci
czterech jego bokow jednakowej dtugosci, obwod prostokata to dwie dlugosci
1 dwie szerokosci, obwod trojkata prostokatnego, to dtugosci trzech jego bokéw,
a jaka zalezno$¢ mozna stwierdzi¢, jesli chodzi o okrag lub koto?

Sprawdzimy ile razy $rednica miesci si¢ w obwodzie kota lub dtugosci okreggu.

Bedziemy badali zalezno$¢ migdzy obwodem kota a dlugoscig srednicy danego
kota oraz dlugoscig promienia kota.

Cwiczenie 1

Przy pomocy sznurka zmierzcie obwody waszych kot i zapiszcie wyniki
pomiaréw (L oznacza obwod, d — dlugos¢ srednicy)

L= di= 6¢cm
L. = dz = 8cm

Ls= d3 = 10cm



Cwiczenie 2

Na podstawie dokonanych pomiarow obliczcie, ile razy dtugos¢ srednicy mieSci
si¢ w dtugosci obwodu kota. Obliczenia wykonajcie przy pomocy kalkulatoréw,
wyniki zaokraglijcie do 0,01.
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Cwiczenie 11 2 wykonaj w zeszycie.

CZYM JEST LICZBA ; ?

LICZBE,PI- zwang tez [udolfing okresla sig w matematyce jako stosunek o bwodu
kotado jego Stednicy. W przyblizeniu wynosiona 3,14.... i tak do
nieskoticzonosci... Mozna tez zdefiniowal s na inne sposoby, na przykfad jako
pole kota o promieniu réwnym 1. Liczba 7 jest liczbg niewymierng, co oznacza, Ze
nie moze byc zapisana jako iloraz dwoch liczb catkowitych.
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Skoro

tatwo wiec wyznaczycé wzdr na obliczenie dtugosci
okregu - 1

l=nmnd

Pamietajgc o zwigzku miedzy dfugoscig srednicy a
dtugoscig promienia: d = 2r, wzdr na dtugos¢ okregu
mozemy zapisac tak:

[=2nr

Narysuj w zeszycie koto, zaznacz promien, zaznacz Srednice. Zapisz wzOr na
dhugos¢ okregu. Przypominam r — promien, d — $rednica.

Do samodzielnego wykonania
Zadanie 1 poziom A strona 268

Kazdy przyktad ma wyglada¢ tak:
a)

r=2cm

L=2I1*2cm=41Icm

b)

d =2mm, wiec r = 1 mm
L=211*1mm=2 Il mm

Pracy prosze mi nie wysytac.



